

天堂信箱

寄清明
语明父爱如山
令我终生难忘收信人:父亲
寄信人:庞振江

父亲:

亲爱的父亲,您在那边还好吗?清明将至,我对您的思念更加强烈。

转眼间,您离开我们已经40年了。这些年来,每当想到您,我心里总有一种说不出的痛。“子欲养而亲不待”,是我这辈子最大的遗憾。

小时候,冬天冷,您怕我冻着,把我揣在怀里,用棉衣紧紧地护着我的身体。您抱我时我随处尿尿,尿就顺着您的衣服流,您只是一笑了之,从来不舍得打我。

那时候,虽然咱家经济条件不好,身为农民的您略识一些字,您总是教我背三字经,还经常教育我“知识可以改变命运”。上小学一、二年级时,我个子小,您怕我累着,背着把我送到学校门口。您坐在门墩上,目送着我走进教室才转身回家。由于我贪玩,学习成绩不好,您找到咱村一位教书先生请求人家给我补课。没钱给人家报酬,每次您送我去补课时,就抢着给教书先生家锄草、担水、清理牛圈等,以农民最朴实的行动来报答对方。

我被父亲的真情打动,慢慢

地对学习产生了兴趣,成绩有了很大的提高。1958年,我以优异的成绩被市区一所中学录取,户口、粮食关系也迁到学校。从那以后,我从农村人变成了“城里人”,成为您最大的骄傲。

到市区上学后,我的花销比以前增加,您为了给我筹措学费,每天天不亮就起床,沿着几个村子去拾粪,然后将粪送到生产队,换取一点儿零花钱。学校粮食标准化,正长身体的我经常吃不饱。有时周末因下雨或下雪,我无法回家,您步行几十里路到学校,给我送来蒸红薯或红萝卜。

1981年,您患胸膜炎,胸腔里有不少积液,我把您送到医院,治疗一个多月时,病情有所好转,但倔强的您怕花钱,趁我去上班之际,让亲戚把您接回家。出院后两个多月,因病情加重,您离开了人世。每次想到这些,我都后悔不已:如果当时我坚持将您再次送进医院治疗,也许您的病就会好,就可以多陪我们几年。我真是个不孝子啊!我再也无法报答您的养育之恩。

希望您和母亲在那边一切安好!

儿子:庞振江

背后故事

庞振江今年77岁,是平顶山晚报的忠实“粉丝”。前段时间,他得知本报“天堂信箱”栏目再次开启,白发苍苍的他连夜手写一封信,送到本报办公室,想寄给远在天堂的父亲,以寄托哀思。

庞振江家住市区开源路北段胜利花苑小区,是平煤神马集团二矿的一名退休干部。他老家在滎阳镇,多年前因修水库举家搬迁至宝丰县周庄镇。从他记事起,只有一个姐姐,听父母说,他哥哥新中国成立前被抓壮丁,从此音讯全无。父亲40岁那年,庞振江出生,父母对他疼爱有加。父亲虽识字不多,但思想超前,克服一切困难,坚持让他上学。在父亲的多方支持下,1964年,他以优异的成绩考上郑州师范学校(现郑州师范学院),成为一名大专生。

“我是我们村的第一个大学生,全家人以我为荣。”庞振江说,有一年,父亲患气管炎,不能干重活,原本贫寒的家庭

更是雪上加霜。母亲让他辍学,父亲坚决不同意。父亲常说:“耽误庄稼一季子,耽误学习一辈子”。正是父亲的坚持,让他走出农家,成为一名对社会有用的人。

庞振江大专毕业后,被分配到滎阳镇一所学校,成为一名优秀的人民教师。之后,他自考本科。后因工作调动,他到平煤神马集团二矿教育科从事职工培训,直到退休。

深受父亲的影响,退休后的他最大的爱好就是读书、看报、写作。闲暇之余,他将生活中的感悟写成散文等寄往一些报社或杂志社,常见于报端。庞振江说,退休后,富裕的生活,自己所有的一切,都始于当初父亲让他坚持上学的结果。

“父母在,人生尚有来处;父母去,人生只剩归途。”每当心情烦闷或高兴时,他总想找到父亲倾诉或分享,可是才想到父亲已离开自己多年。

(本报记者 高红侠)

永远铭记
父母的爱收信人:父亲马焕保 母亲赵书兰
寄信人:儿子马培江 儿媳王明真

亲爱的父亲母亲:

清明节越来越近了。在这春光明媚百花盛开的日子里,我们更加思念您二老。今天给你们写信说说我们的心里话。

父亲、母亲,你们虽然离开我们已经40年,但你们的音容笑貌却始终留在我们心中。你们一手培养的良好家风一直引导我们走到今天。父亲您经常对我们说的一句话,就是要时刻牢记有国才有家。您的儿子听您的话,每次国家需要时都挺身而出,尽心尽力完成各项任务。您的儿子,50岁以后仍接受党和人民的重托,先后奔赴祖国的西藏高原、远渡重洋到非洲履行国际主义救死扶伤的义务,给党和人民交上了一份满意的答卷。

父亲您不识字,却深懂文化的重要,要求我们教孩子学好文化,将来做一个对国家、对人民有用的人。听您的话,您的孙辈们学习都很努力,大学毕业后都在各自的岗位上努力工作,都拥有幸福的家庭。

母亲是一位善良、勤

俭、坚强的农村老太太。您60多岁告别老家,一人远行千里给我们带孩子。有您在我们身边,一切家务不用我们操心,当我们最困难之时您用大米汤把您的孙子养得又白又胖。现在您的儿媳经常梦到您给我们做好热腾腾的饭菜,全家吃着有说有笑的场景。您是一位好婆婆、好奶奶,是我们的好靠山。母亲,您为我们累倒了,现在您好好休息吧,我们永远爱您!

亲爱的父亲母亲,这40年我们国家变化很大,生活水平提高很多,农村家家住楼房,村村通汽车、自来水;城市之间有铁路,咱们家也住上了电梯房,80岁老人都有生活补贴,过去的穷日子一去不复返了。父亲,今年是中国共产党成立100周年,听到这一消息,您一定为祖国强大、人民富裕而高兴吧?

亲爱的父亲母亲,您的儿女、子孙永远怀念您,永远记住你们给我们的爱!祝你们在天堂安好!

儿子:马培江
儿媳:王明真

背后故事

马培江和王明真是一对年届八旬的老夫妇。退休之前,马培江是市二院内科主任,王明真是市一院核医学科医生。从河南医科大学的青年学子到白发苍苍的老人,这对老夫妇相濡以沫地走过了60年。

他们的一生充满了故事,虽历经坎坷,但信念不倒。尤其是马培江老人,1989年,曾作为河南省第十批援藏医疗队的队长援藏一年,挽救过英雄人物孔繁森,在海拔5500米的高山上救治藏族同胞;又作为中国第八批援赞比亚医疗队副队长援非两年,曾经受到赞比亚总统夫人接见,受到国家卫生部的通报表彰。

马培江老人说,他的老家在商丘睢县,他是家乡第一个医学本科生。父亲在他心中,是一位高大的英雄。他的父亲抗日战争时期组织过民兵抗日救国,孤身一人袭击过敌营,解放战争时期是民兵队长,作为担架队队长参加过淮海战役。父亲是解放战争时期入党的老党员,新中国成立后一直从事

农村基层领导工作,曾获县、地、省级劳动模范荣誉称号。

他回忆说,母亲为掩护解放军的伤员吃过很多苦,她把仅有的粮食拿出来给伤员吃,为解放军伤病员洗衣做饭,还要防止敌人搜捕。一次国民党军来搜人,母亲让一位伤员躲在门后,自己则坐在门槛上镇静地做针线活儿,敌人看屋内“没人”,放心离开,伤员性命得以保全。

年轻时,马培江一心扑在工作上,无暇照顾家人。老伴王明真感叹说:“公公病重弥留之际,他正在村上为别人治病,公公是喊着他的名字离世的;婆婆病故时,他正在病房查看病人,是护士帮忙给婆婆穿的寿衣。每次回忆这些,他总觉得愧对父母。”

王明真说,公婆对她很好,一直拿她当亲闺女待。感谢晚报《天堂信箱》栏目,让他们有机会缅怀父母。

(本报记者 王春霞)